

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X.-Número 3315

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón jueves 4 de Marzo 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Cinematógrafo Consey

EL MEJOR DE LA ISLA

Para el próximo sábado 6 del actual, día de moda

ESTRENO de la sensacional película de verdadero éxito de 1.500 metros, (marca «Milano» italiana) Serie HESPERIA, titulada

ACTIVISMO FICTAL

Lo más notable de esta hermosa y artística cinta es su gran naturalidad de escenas; en ellas el espectador no espere ver ningún detalle de los que hacen exclamar «cosas de películas»; su argumento está basado en una escena de familia. Tiene momentos muy emocionantes y su final no es un final espeluznante, es uno de aquellos desenlaces que dejan con la sonrisa en los labios al espectador. Además en ella se puede admirar el magnífico trabajo de la hermosa artista, que llevando el seudónimo de HESPERIA comparte la fama de las Lyda Borelli y Mari Carmi. Las fotografías están expuestas en el Bazar de la calle de Hannover.

Domingo, 3 sesiones, a las 5 y media 8 y cuarto y 10 y cuarto. Pronto sensacional exhibición.

La defensa marítima de España

Para ser efectiva la defensa naval de España debe ejercerse principalmente estableciendo núcleos flotantes, no sólo en Ferrol, Cádiz y Cartagena, que son los puntos esenciales de nuestra litoral, sino aprovechando también la situación estratégica de Mahón, las islas Chafarinas, la costa norte marroquí y nuestras posesiones de África occidental.

En cada uno de esos puntos debería organizarse la defensa marítima para asegurar el dominio territorial y la libertad de nuestras aguas jurisdiccionales, pues si bien ahora no asoma ningún peligro inmediato, pudieran las circunstancias de la configuración europea suscitar ambiciones exóticas en la zona de nuestra nacionalidad.

Y todavía otro país que no fuera el nuestro, de cuyo confiado en su buena estrella, procuraría extender o ampliar más su defensa naval al Cantábrico, completamente desprovisto de ella, y en el este de la Península, que también está a merced de las audacias exteriores.

Para la zona del Mediterráneo sólo tenemos Mahón y Cartagena, que abarcan una dilatada extensión y que no están por completo al abrigo de cualquier sorpresa. En Mahón deberíamos tener, no sólo un magnífico puerto de refugio, sino un arsenal completamente organizado, abastecido y artillado por lo menos como el que los franceses tienen en Tolón y en Bizerta, que son para ellos inapreciables vigías en dicho mar.

En las islas Chafarinas, que tienen una admirable situación frente al África, deberían existir establecimientos de aprovisionamiento marítimo, abundantemente artillados y servidos; en Ceuta debería estar la capital de Apóstadero del litoral marroquí, y entre E. Ferrol y San Sebastián un punto intermedio de análogas condiciones ofensivas y defensivas.

Fuera de los puntos estratégicos naturales de Ferrol, Cádiz y Cartagena, cuya organización naval militar no satisface las necesidades extraordinarias de nuestra defensa marítima,

no hay nada que merezca la atención de considerarse como punto de apoyo para una escuadra o división naval.

Las primitivas divisiones navales departamentales que en dichos tres puntos se quiso organizar, con un acorazado en cada cabeza de división y las demás correspondientes unidades de cruceros, cañoneros, destructores, etcétera, se puede decir que son solamente teóricas; de modo que la defensa naval de España es hipotética, y así no se puede continuar, sin grave riesgo de la Patria.

Las fuerzas navales de que actualmente dispone la nación española no están en circunstancias ni condiciones ni de tomar a ofensiva ni de establecer la defensiva. Fuera del acorazado «España» no tenemos nada que valga la pena, y si bien es cierto que pronto se dispondrá del «Alfonso XIII» y del «Jaime I», esto cierto que de momento no se puede utilizar ni echar mano de otras unidades.

El «Pelayo», anterior a la escuadra del año 87, no está a la altura de los tiempos modernos, y en los otros buques de menor categoría, procedentes de dicho primer plan de reorganización marítima, tampoco se puede fundar grandes ilusiones en su cooperación el día de un posible conflicto.

Compréndese, pues, la urgencia de organizar nuestro poder naval, pero en forma que responda a las necesidades actuales de nuestra defensa marítima, pues son tan grandes y están tan desamparados los intereses nacionales, que no cabe perder tiempo en apresurar su transformación en elementos perfectamente útiles.

En rigor, nuestra organización defensiva naval debía estar cimentada en tantas divisiones navales cuantos son los puntos vulnerables de nuestro litoral, encabezada cada una de ellas con un acorazado del último modelo y el consiguiente número de cruceros rápidos, torpederos y submarinos, con servicio de aeroplanos y todo el material moderno que hoy figura como indispensable en todas las Marinas bien organizadas.

Esas divisiones deberían residir: una en el Cantábrico, en el punto intermedio de gofo de Vizcaya y Finisterre; otra en E. Ferrol, la de Cádiz-Carraca, la de Cartagena; otra en

Mahón; otra en un punto estratégico bien determinado cerca del gofo de Rosas; otra en Chafarinas; otra en Ceuta, con un buen puerto de refugio; otra en las islas Canarias, y, por último, otra en Fernando Póo-Río de O. o.

¿Son muchas divisiones? Desde luego, y cada una de ellas implica grandes gastos de organización y utillaje; pero la situación comprometida de nuestra posición en el Mediterráneo, en el Atlántico y en el Cantábrico las exige de modo muy imperioso.

Es posible que se haya considerado alguna vez un buen plan estratégico naval ofensivo-defensivo de la nacionalidad española; pero es preciso reconocer que no ha surgido con propósito firme de realización. La cuestión económica habrá podido ser un inconveniente para que se adopte; pero a esto cabe objetar que por encima de esas razones está la salvación de la Patria.

Ni los presupuestos ordinarios ni los extraordinarios de la defensa naval militar de España acusan un plan suficientemente meditado que abarque en su totalidad los grandes intereses cuya salvaguardia le compete. No tenemos bases navales, ni diques, ni arsenales que verdaderamente merezcan ese nombre; carecemos de puertos de refugio, de abastecimiento, de artillado, de elementos ofensivos y defensivos a la altura de las circunstancias y adelantos modernos.

¿Cuándo lo podremos tener? Esa es la incógnita a despejar y cuya solución apremiante envuelve todo el ciclo de la política naval de España. Necesita la defensa marítima de nuestra Patria que esa política naval se traduzca en hechos inmediatos, que las bases navales sean verdad; que los arsenales y diques existan; que los acorazados y demás unidades constituyentes de cada división naval no sean teóricas, sino efectivas; que los puertos de refugio surjan y se organicen como corresponde.

Mientras no exista eso, mientras no se realice eso, mientras no pueda disponerse de eso, la defensa marítima de España estará huérfana, y no sólo huérfana, sino expuesta a las ambiciones exteriores, cuyo radio de acción crece, y crece desmesuradamente, fijando sus miradas codiciosas en la nacionalidad española, admirablemente situada en la confluencia de los mares más comerciales del mundo y por completo desamparada e indame para arrostrar las contingencias.

JUAN BART.

(De «La Mañana».)

De San Clemente

Para el señor diputado

Un año habrá transcurrido mañana de la fecha—cinco de marzo—en que pronunció el señor Squella su famoso discurso en el mitin de propaganda electoral celebrado en este casino.

Famoso, ciertamente, no por la elocuencia y menos por la prudencia del orador, sino por todo lo contrario.

Aquellas palabras: «Llanó es de la compañía de lladres de Barcelona» serán siempre un recuerdo ignominioso para el que se deshonró pronunciándolas.

También aseguraba el señor Squella que «las mejoras que deseáis en una semana se realizarán y Llanó en dos años no las ha alcanzado porque no ha querido».

Estas fueron las palabras que vociferó el señor Squella en el mitin celebrado el año pasado. Acaso él ya no las recuerde, acaso no quiera recordarlas; pero aquí las tenemos bien presentes en la memoria.

Ha pasado un año, repetimos, y el señor Squella ¿qué ha hecho?

¿Qué ha hecho en favor del distrito y en especial de este rincón de Menorca que, según nos dijo, es el más firme baluarte que se puede oponer a la avalancha destructora de la fiera revolucionaria?

«Puesta la mano en el corazón y la mirada fija en Dios», parodiando sus frases, le recordamos que el expediente de la famosa carretera, que a estas horas ya debía estar concluida, aún duerme el sueño del olvido en la vecina isla de Mallorca.

La iglesia de este caserío amenaza ruina, lo que constituye un serio peligro para los devotos que allí acuden para fortalecer su espíritu y ganar el reino de los cielos, no siendo comprensible, ni equitativo, ni lógico que se pague con tanta ingratitud a los que tan generosamente, sin perjuicio de cobrar el voto—contribuyeron a encumbrar al fogoso orador cuyos discursos en el Congreso he tenido que popularizar el diario republicano, porque sus amigos y correligionarios no se atrevieron a publicarlos en el órgano maurista. Sin duda, no quisieron dar motivo para que se rieran del señor diputado sus adversarios políticos y que tuviesen que avergonzarse sus amigos.

Nada de esto extrañamos los que tuvimos el gusto de oírle en el mitin cuyo aniversario celebramos. Todo lo que ha ocurrido era muy de esperar, habiendo sucedido que todas las groseras palabras que el señor Squella dirigió a sus contrarios han tenido una perfecta aplicación, pero a la inversa.

F.

Rumania

París 26.

La llegada del general Pau a Bucarest.—Recebimiento entusiasta.—Discursos trascendentales.

La entrada del general Pau en Rumania ha sido un verdadero triunfo para Francia.

El día 21 llegó a Giurgium, primera estación rumana.

Las bandas tocaron la Marsellesa y el público que aguardaba en los andenes prorrumpió en calurosos vivas a la República.

El diputado señor Pascal dió la bienvenida al general, y dijo que en él saludaban los rumanos a la noble Francia y a su heroico Ejército, cuyos hechos de armas llenan de admiración al mundo y producen gozo inmenso en los pueblos latinos, que ven en sus hermanos de raza el valor y la abnegación.

—Puedo aseguráros—terminó diciendo—que los rumanos no dejaremos de cumplir con nuestro deber.

El general Pau, visiblemente emocionado, dió las gracias en nombre de Francia.

—Sostenemos—añadió—una lucha cruel por la libertad sacratísima de los pueblos oprimidos, de los que quiere oprimir el férreo yugo alemán, y esta lucha no puede ser para la culta y liberal Rumania una lucha indiferente.

Al arrancar el convoy repitieron los vivas.

El tren llegó a Bucarest al atardecer.

En la estación se hallaban numerosas Sociedades y personalidades de todas las clases sociales.

Dos muchachas, vestidas a usanza de alsacianas, ofrecieron coronas de flores al general, y éste besó a las jóvenes.

El ex-ministro de la Guerra señor

Filipestra saludó al general Pau, diciéndole:

—Estoy encargado por mi Nación de daros la bienvenida, encargo que me es en extremo agradable, pues me proporciona el placer de saludar en vos a la gloria que pasa por nuestra casa; como véis, el vecindario de Bucarest ha hecho mi tarea harto fácil, y ante el recibimiento que se os dispensa, ante los vivas que a vuestra heroica Nación acaban de lanzar millares de bocas, ante el entusiasmo que véis reflejado en todos estos rostros, creo inútil, señor general, pronunciar palabras.

Permitidme sólo decir con ellos, una vez más: «¡Viva Francia!».

Mirad a vuestro alrededor, contemplad a la muchedumbre, que mira en vos a la nación amiga que pelea por los pueblos oprimidos, y estad seguro de que este pueblo que hoy está de pie, estará mañana sobre las armas, y al gritar hoy «¡Viva Francia!», «¡Viva el general Pau!», escribe el prólogo de su cooperación en pro de la causa de la civilización.

El general Pilot, en nombre de la Asociación Latina, pronunció las siguientes palabras:

—General: os encontráis en un país en el cual 12 millones de corazones latan al unísono del vuestro y de los que con vos luchan en las trincheras.

Desgraciadamente, no estamos reunidos todos, pues numerosos hermanos nuestros padecen bajo el yugo extranjero; a pesar de ello, tenemos confianza en nosotros mismos, y contamos con Francia para realizar nuestro ideal nacional y la unión de todos los rumanos.

El general Pau dió las gracias muy emocionado.

Desde la estación se dirigió a la Embajada francesa.

En el trayecto se repitieron las manifestaciones de simpatía y entusiasmo.

Ministerio de Estado

La «Gaceta» ha publicado los siguientes avisos del Ministerio de Estado:

Bloqueo del África alemana

El embajador de Su Majestad Británica en esta corte, con fecha 24 del actual, participa a este departamento la resolución adoptada por su Gobierno de declarar el bloqueo de la costa del África oriental alemana desde la media noche del 28 de Febrero al 1.º de Marzo próximo.

Según la comunicación del mencionado representante diplomático, el bloqueo se extenderá a lo largo de toda la costa, incluso las islas; es decir, desde los cuatro grados y 41 minutos de latitud sur, hasta los 10 grados y 40 minutos de latitud sur, y se concederán cuatro días de gracia, desde el establecimiento del bloqueo, para la salida de buques neutrales de la zona bloqueada.

Para entrar en Egipto

Según noticias oficiales recibidas en este ministerio, toda persona que se dirija a Egipto, para verificar su entrada en aquel país debe ir provista de pasaporte, el cual ha de llevar unida la fotografía del portador con un sello oficial, como garantía de autenticidad.

Comentarios ingleses

Lo que dice «The Times»

Londres, 27.—«The Times» publica el siguiente juicio crítico de la situación actual de la guerra:

«Dices que los alemanes se preparan a un nuevo derroche de energía en el Oeste.

Pero no nos hemos apercibido aún de indicio alguno.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem ritmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIERNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Rancho Castelló

Unico alimento económico y nutritivo para toda clase de aves de corral, y en particular para la gallina. Evita la picazón y el huevo de cáscara floja.

PUNTOS DE VENTA

En Mahón: BENITO SEGUI, San Lorenzo, 94.

En San Luis: Cooperativa «La Luz del Porvenir».

¡Metálico! Lo hay para colocar en primera hipoteca. Se desea para colocar en primera hipoteca.

Informes: Sebastián Femenías Velory, Miranda, 4—Mahón.

El plan alemán de las operaciones ha sufrido un nuevo e importante cambio en los últimos días.

Antes del último ataque a Varsovia, durante la batalla del Masur, se suponía que el objetivo principal era aplastar a los rusos para volverse en seguida contra los aliados en el Oeste.

Ahora sabemos que ese plan ha sido abandonado.

Se trata hoy de reducir a Rusia a la defensiva y de lanzarse una vez más al asalto del frente Oeste.

Felizmente, todos los planes análogos han fracasado hasta ahora.

Así que sigue el ataque a Rusia, esta vez a la ofensiva, con indomable tenacidad.

Cuando una gran Potencia militar como Alemania es reducida a locos ataques, ya en el Este, bien en el Oeste, ataques que no tienen nunca resultado definitivo, una comparación viene naturalmente al espíritu.

La de un animal encerrado en una jaula cuyos barrotes se tuercen bajo sus esfuerzos, pero sin que la jaula sea por ello rota.

No hay razón alguna para suponer que el nuevo empuje alemán en el frente occidental tendrá un resultado mejor que las tentativas sobre Calais hechas en octubre y noviembre.

El ejército inglés es más fuerte que nunca, su moral es de las mejores, y tenemos excelentes noticias de nuestros aliados franceses, que están, en todos los respectos, en bien mejor situación que a comienzo de la guerra.

Hacen más que defenderse, porque obligan a los alemanes a pelear seriamente todos los días en todo el frente de Francia, Bélgica y Alsacia.

Y estos días últimos han conseguido éxitos grandes y sus tropas han hecho progresos notables, particularmente en Champaña.

Su artillería es muy superior a la del enemigo y parecen tener municiones en abundancia.

Poseen también abundantes reservas para hacer frente a la eventualidad de ataques súbitos del enemigo, y si los alemanes intentasen tomar la ofensiva, serían cruelmente desengañados, porque deben vencer en el Oeste para triunfar en todas partes, y sus probabilidades de victoria contra los aliados en el frente occidental están muy disminuidas.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 17 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 12 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

LA ELECTRICA MAHONESA
Francisco F. Andreu y Cia. en Cia. Mahón.

De conformidad con lo acordado por la Junta General de accionistas celebrada el día 30 del mes de Enero, queda abierto el pago del dividendo correspondiente a año 1914, que es de 7 por 100 para las acciones de Fundador y 5 por 100 para la Serie A., el cual se hará efectivo mediante la presentación del cupón nº 11. Las horas destinadas para efectuar el pago son de 10 a 12 de la mañana, en días laborables y en las Oficinas de la Sociedad situadas en la fábrica de electricidad, Andén de Poniente.—Mahón 1º Febrero 1915.

Francisco F. Andreu y Cia. en Cia.

La Guerra Europea

En la «Tipografía Mahonesa» se ha recibido el cuaderno número 14 de esta importante obra que publica el notable literato don Vicente Blasco Ibáñez.

Precio del cuaderno: 50 céntimos.

GANGA

Por un precio muy económico se vende un aparato cinematográfico compuesto de un crono, un objetivo para proyecciones, otro objetivo para vistas fijas, un condensador moderno, una linterna, un arco de 50 Amperes, un cablete, un plegador de películas, ocho bobinas, un amperómetro, un motor y una resistencia, etc.

Regimiento de Infantería de Mahón núm. 63

Necesitando este cuerpo adquirir mil pares de borceguies reglamentarios al precio de 9 pesetas par, se saca a concurso previa presentación de modelos, para el día 10 de Marzo próximo, en cuya fecha será adjudicada la construcción, debiendo tener presente que los gastos de anuncio serán de cuenta del constructor a quien se adjudique la contrata.

Mahón 25 de Febrero de 1915.—El Teniente Coronel Mayor, Pablo del Amo.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anunciavay, 18.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero 1915 así nacionales como extranjeros.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero último y el de la Deuda Perpétua al 470 Interior vencimiento 1.º Abril 1915.

Don Juan de Vidal y Olivar,
Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que el día 12 del actual a las nueve de su mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión pública en la Sala Capitular, al objeto de practicar la revisión de las exclusiones temporales y excepciones del servicio militar activo concedidas a mozos de los Reemplazos de 1912, 1913 y 1914 de conformidad a lo dispuesto en los artículos 99, 91 y 116 de la Ley de 27 de Febrero de 1912.

Lo que se hace público para que llegue a noticia de los mozos y de los demás interesados en el acto, y para que unos y otros se sirvan concurrir, bajo apercibimiento de pararle en otro caso el perjuicio que hubiese lugar.

Mahón 2 de Marzo de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Artículos de la ley que se citan

Art. 99. Los exceptuados del servicio en filas se someterán, en los tres años siguientes al de su alistamiento, a la re-

visión de las causas que determinaron su clasificación, y una vez comprobadas estas definitivamente en el último año, ingresarán como individuos de la segunda situación de servicio activo en los depósitos de las zonas militares, hasta extinguir el total tiempo de servicio, pasando a las demás situaciones al mismo tiempo que los de su Reemplazo, con la obligación de adquirir instrucción militar y de incorporarse a filas cuando se disponga.

Si cesaran las causas de excepción en algunas de las revisiones, servirán en el cupo que les hubiese correspondido en su Reemplazo, por el número del sorteo, incorporándose al primer contingente hasta que el pase a la segunda situación del servicio activo, reingresando entonces en el de su alistamiento, con el que pasará a las sucesivas situaciones.

Art. 91. Los mozos excluidos temporalmente del contingente que fuesen declarados útiles en revisión y que hubiesen alegado una excepción, o les sobreviniese esta, ingresarán en Caja después de ser nuevamente clasificados, y completarán por la excepción las tres revisiones reglamentarias para determinar su clasificación definitiva, contando los años transcurridos desde la fecha en que fué alegada, en vista de lo prevenido en el art. 106. Si en cualquiera de las revisiones que pasen con los tres Reemplazos siguientes al suyo son declarados soldados, servirán en el cupo que les hubiese correspondido en su Reemplazo, con el número del sorteo, incorporándose al primer contingente, hasta el pase a la segunda situación del servicio activo, y abonándoseles en esta el tiempo que hubiesen permanecido en Caja; pero si la declaración de soldados fuese posterior a la revisión ante Comisión Mixta del tercer Reemplazo siguiente al suyo, se incorporarán, cualquiera que sea su número del sorteo, al cupo de instrucción del primer contingente, hasta el pase a la segunda situación de servicio activo, en la que se les abonará el tiempo que hubiesen permanecido en Caja.

Los exceptuados del servicio en filas, sometidos a revisión que les sobreviniese un motivo de exclusión, haya o no cesado el primero, serán nuevamente clasificados. Si en tal caso cesase el motivo de excepción y exclusión en una de las revisiones que pasen con los tres reemplazos siguientes al suyo, servirán en el cupo que les hubiesen correspondido en su Reemplazo, por el número del sorteo, hasta el pase a la segunda situación de servicio activo, reingresando entonces en el de su alistamiento; pero si la declaración de soldado fuese posterior a la revisión, ante Comisión Mixta, del tercer Reemplazo siguiente al suyo, formarán parte, cualquiera que sea su número del sorteo, del cupo de instrucción del primer contingente, hasta el pase a la segunda situación del servicio activo, incorporándose entonces a su Reemplazo.

Art. 116. Terminada la clasificación de todos los mozos alistados en el año del Reemplazo, se procederá a practicar iguales operaciones respecto de los que en los tres años anteriores fueron excluidos temporalmente y exceptuados del servicio en filas, con arreglo a los artículos 86 y 89.

Estos mozos habrán sido citados pública e individualmente, en la misma forma prevista en el artículo 45.

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don Matías Cánovas Pons pide permiso a este Ayuntamiento para instalar un motor eléctrico de 12 H P de fuerza en la casa número 99 de la calle de Pí y Margall.

Lo que se publica para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda perjudicar la mencionada instalación a fin de que, dentro del plazo de 10 días, a contar desde el de la publicación de este anuncio en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que crean convenientes.

Mahón 3 Marzo de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

DEL MAR

Anoche marchó a Palma el vapor «Monte-Toro».

Procedente del citado puerto, ha fundado este madrugada el «Mahón».

Saldrá esta tarde con rumbo a Barcelona.

—A las once de esta mañana habrá salido de Ciudadela para Alcudia el vapor correo.

—Mañana llegará el «Isla de Menorca», de regreso de Barcelona y Alcudia.

—Hace unos quince días que el vapor «Menorquina», de esta matrícula, realiza la travesía desde Algeciras a Ceuta.

—Ayer salió para Palamós el pailebot «Paloma», con lastre.

—También se hizo a la mar el laúd «Alerta».

—Continúa el buen tiempo, estando el mar tranquilísimo, hasta el punto en que se notan otra vez las secas llamadas «de Enero».

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy, día de moda, es de creer que, como de costumbre, se llenará nuestro primer teatro de concurrir la distinguida.

Se proyectará todo el programa nuevo, figurando en él la emocionante película «El secreto del preso número 55».

La empresa anuncia para en breve interesantes atracciones.

NUEVO CINE.—El favorecido salón de la calle de Roig anuncia para esta noche una extraordinaria sesión en la que estrenará las interesantes películas «Tajana», en dos partes y de asunto dramático y «Polidor pescador» cómica.

Se proyectará además a petición de muchos espectadores, la película en cuatro partes «El tesoro de Pendajha».

CRÓNICA LOCAL

¡Ay de los vencidos!

El partido conservador de Baleares se ha decidido por fin a abandonar a su antiguo jefe don Antonio Maura, pasándose a las filas que acudida al señor Dato.

Como conocemos bien a los conservadores de estas islas, esperábamos esta resolución cuando se convencieran de que don Antonio ya no podría otorgar dádivas y favores, porque ellos solo hacen política para mangonear, sin que les alicente ninguna ideal digno ni elevado.

El cambio que han operado los conservadores baleares nos demuestra que el señor Maura ha caído ya definitivamente y por eso le abandonan.

Queríamos saber qué impresión sentirá con más fuerza el señor Maura, si la de tristeza o la de desprecio al ver como le abandonan los que él podía creer más fieles.

Nos ha visitado doña Clara Camps para manifestarnos que ella es la señora que detuvo un policía y que llevaba al cuarto de detenidos, con lo cual se provocó el incidente que relatamos en nuestro número de ayer.

Nos pide la interesada que hagamos constar que fué detenida sin haber dado ningún motivo para ello y que no es cierto que ella sea una mujer de vida airada.

Así lo hacemos constar y lamentamos la equivocación sufrida por quienes nos facilitó los informes.

Proximamente a las doce y media de ayer en el establo del ganado vacuno del predio Son Vidal fué hallado el cadáver del propietario de dicho lugar.

De las averiguaciones practicadas se deduce que se trata de un suicidio y que el finado se valió de una escopeta para realizar su intento. El suicida padecía una dolencia crónica y esta se supone fué la causa determinante de la extrema resolución adoptada.

Acudieron al lugar del suceso el juez de primera instancia, el Secretario del Juzgado y el Médico forense, quienes practicaron las diligencias pertinentes, entre ellas la de ordenar el traslado del cadáver al cementerio de Villa Carlos.

Acudió asimismo el activo e incansable socio de la Cruz Roja don José Orfila Sintes, quien al frente de una sección del generoso instituto añadió un mérito más a los ya contraídos y que le han valido la medalla de oro.

Descanse en paz el suicida y vaya la espresión de nuestro pésame a su familia.

Pida usted en todas partes la lámpara WAGRAM que es la más económica y de mayor rendimiento.

El día 27 de Febrero se reunió en la Dirección General de Aduanas la Junta de Aranceles y Valoraciones, la cual adoptó los siguientes acuerdos:

Primero. Suprimir totalmente los derechos arancelarios sobre los trigos y harinas que se importan hasta fin de Julio, como plazo máximo.

Segundo. Que los trigos que se hallen en depósito en los almacenes comerciales y a bordo de los buques paguen como derecho de Aduanas dos pesetas por los cien kilos, siempre que los introductores se comprometan, con garantía, a no exceder el precio actual de las harinas, que es el de 46 a 49 pesetas los cien kilos.

Tercero. Prohibir la exportación del ganado y de la patata, y mantener el actual régimen fiscal para la importación; y

Cuarto. Declarar que no proceda hacer modificaciones en los derechos arancelarios que en la actualidad pagan las primeras materias.

Con el primer acuerdo queda satisfecha la petición que las representaciones de los Ayuntamientos y Cámaras de Comercio y Agricultura de esta Isla hicieron al Gobierno, en la reunión celebrada en Mercaderías el 23 de Febrero último.

Palabras de un Profesor alemán, cuya lectura recomendamos a nuestro germanófilo:

«Alemania es la nación más grande y más sabia que Dios ha creado. La guerra es una medicina fuerte; pero es admirable para curar a las naciones enfermas. Bérgica era una nación enferma (o, en todo caso, se atrevió en nuestro camino). Por lo tanto, debemos hacer irrgar a los belgas la medicina de la guerra para que curen».

Parece que al fin hemos entrado en un periodo de tiempo bonancible después de haber cesado las lluvias y calmado los vientos que durante una larga temporada han persistido.

Ayer reinó un tiempo expéndido y, a juzgar por el pacto de firmamento al escribir este suelto, el día de hoy es también bonancible.

Es interesantísimo el número correspondiente al pasado mes de Febrero de la revista «Alma de maestros» que redacta el reputado pedagogo don Juan Benejan y edita la Tipografía Mahonesa.

Sabido que todas las obras de tan ilustre maestro están saturadas de sana doctrina y expresadas en lenguaje atildado y estilo brillante, nos limitaremos a copiar el sumario del último número, a saber:

«Mis ideas en conversación figurada con el espíritu del que en vida fué un titán del magisterio español.—Formación del maestro.—Carácter de la verdadera escuela.—Lo que debemos hacer del niño.—En el campo de la enseñanza.—Vida física: Conocimiento de la vida, el ser moral y religioso.—Para las maestras.—Una enseñanza nueva.—Entre niños y niñas.—Aritmética recreativa; problemas.—Ejercicios prácticos para la inteligencia y corazón.—Cálculo».

En el tiempo que lleva de ver la luz «Alma de maestros» ha crecido considerablemente la lista de suscriptores en todos los países de habla castellana.

Se admiten suscripciones en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

El Alcalde señor Vidal presidió la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento.

Asistieron al acto los concejales señores Pons Zaba, Serra y Panedas conservadores y Pons Siges, Carreras Hernández, Beltrán, Rita, Ponsenti Sintes, Bosch, Pons Castell y Coll, republicanos.

Pida usted en todas partes la lámpara WAGRAM que es la más económica y de mayor rendimiento.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C. de Barcelona PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item (Platino, Oro fino, Plata fina, etc.) and Price (El Kilóg. Plus.).

Venta y compra de oro y plata en retz y sieles. Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Auré et Fils de Paris PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limoneros

Table with 2 columns: Item (Borax líquido, Óxido, Plata fina, etc.) and Price (El Kilóg. Plus.).

Soldadura con hechuras. Plancha latón especial para soldadura. Sierras finis la gruesa a. Grisoles ingleses clase superior el número a. Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia.

Venta exclusiva Hechuras el mil. Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

PERDIDA Desde el Teatro Principal hasta la iglesia del Carmen se perdió un billete de 50 pesetas que iba metido en un sobre de tarjeta.

Se gratificará a la persona que lo entregue a esta imprenta

TIENDA DE COMESTIBLES PARA VENDER.—Por falta de salud de su dueño está en venta la tienda situada en la calle de Gracia, número 1.

VENTA DE LÁMPARAS de filamento metálico de las marcas más acreditadas, a precios económicos.

Taller de herrería y cerajería de Juan Matheu. Calle del Castillo 18 y 20, en Villacarlos.

VEDADO Queda prohibido cazar y transitar por las fincas denominadas «Hort des Lleó» y «Las Fontanellas».

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

PIANO —Para vender o alquilar. Informes, Pi y Margall, 91.

AVISO AL PUBLICO.—Se precisa comprar cojines grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81.

Se pasa a domicilio.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela.

EN VENTA.—Una casa situada en la calle Nueva número 37. Informes, Pi y Margall, 91.

G. Forteza Medicina y Cirugia General

Especialidad: Enfermedades de la Infancia

Reconocimiento de nodrizas REGIMENES ALIMENTICIOS Explanada, núm. 67

2.000 (dos mil) Duros

hay para colocar en primera hipoteca. Se necesitan varias cantidades para cobrar en primera hipoteca. Hay dos casas para vender en la entrada de la Carretera de Mahón a Ciudadela a precio módico. Informes en esta imprenta.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS SUBSISTENCIAS

Barcelona 3, 23'40.

El pan encarece

Según noticias de las provincias en Zaragoza subirá el pan a 5 céntimos el kilogramo y la carne a 2'50 pesetas.

En Cádiz a pesar de estar aseguradas las existencias de trigos y harinas ha sido aumentado el precio del pan en cinco céntimos el kilogramo.

En el puerto de Santa María los industriales protestan de que se agotan las subsistencias; los fabricantes se niegan a vender temiéndose ocurrir un grave conflicto.

La carne

Barcelona.—El A caide continúa haciendo gestiones para que no sufran nuevos aumentos los precios de las carnes.

Dijo que no tolerará el lucro exagerado que quiere hacer los abastecedores.

Añadió que si el Gobierno se decide a comprar trigo, pedirá una cantidad para el consumo de Barcelona, estableciendo en caso necesario tahonas reguladoras.

Contra la carestía del pan

Murcia.—Esta mañana una importante manifestación ha recorrido las principales calles de esta ciudad como protesta de la subida del pan.

La manifestación ha visitado al Gobernador y al alcalde, exponiéndoles el objeto de aquel acto, al cual se ha unido el comercio, cerrando los establecimientos.

La falta de trigos se teme que origine el cierre de las fábricas de harinas, lo cual agravaría el conflicto porque quedarían muchos obreros sin trabajo.

En provincias

El señor Sánchez Guerra ha recibido numerosos telegramas de provincias alarmadas ante las dificultades con motivo de las subsistencias.

Inmediatamente se ha puesto al habla con el ministro de Hacienda señor Bugallal exponiéndole la situación.

Se dictarán disposiciones de carácter general.

Rebaja de derechos.—Trigo

La Gaceta publica un decreto que reduce a seis pesetas por cada cien kilos los derechos de importación de trigos y a nueve pesetas por la misma unidad los de harina de trigo.

El Gobierno ha adquirido ya dos grandes partidas de trigo que representan más de 30.000 toneladas, vendiéndolas a los fabricantes de harinas.

nas haciendo con ellos contratos escritos, en los que los fabricantes se comprometen no elevar el precio de las harinas.

Descontento y malestar

Aumenta el descontento entre las clases modestas de Madrid, pues además de esperarse el pan con grandes fautas de peso, algunos carniceros han elevado el precio de la carne 20 céntimos el kilo.

Murcia.—Anoche se congregaron numerosos grupos apedreando furiosamente las panaderías.

Intervino la policía evitando que se generalizara el asunto.

Alicante.—Las clases trabajadoras han celebrado varias manifestaciones pidiendo trabajo.

A los repatriados de Argelia se les socorrió.

El Gobierno los ha enviado a los pueblos respectivos.

Política del hambre

Continúa en toda España el malestar general debido al encarecimiento de las subsistencias.

Los partidos políticos empiezan a explotar el asunto de las subsistencias para utilizarlo como plataforma electoral.

DE LA GUERRA

En el canal de Suez

Ha fundeado en Cádiz el trasatlántico «Fernando Poe» procedente de Manila.

Los pasajeros dicen que al pasar el canal de Suez se cruzaron con el transporte inglés «Himalaya» convertido en buque hospital llevando a bordo dos mil heridos.

Témese de un momento a otro, un ataque de 150.000 turcos.

Todo el canal está artillado de una manera formidable.

A los buques neutrales se les ordena que atraviesen el canal con grandes precauciones.

Dictamen imparcial

Londres.—Los delegados suizos de la Cruz Roja internacional después de la visita hecha a los prisioneros alemanes internados en Inglaterra, niegan en absoluto las exageraciones de la prensa alemana.

Dicen que visitaron el campamento, donde existen 1.000 prisioneros y reconocen que todos ellos son tratados como los propios soldados, recibiendo paga más elevada que algunos oficiales ingleses.

Los soldados pueden ganar dinero trabajando en sus respectivos oficios.

Todos ellos, unánimemente elogian el proceder de los comandantes militares.

Los Delegados dan una impresión favorable de la visita hecha a los campamentos.

Barcelona 4. 6. 15.

Enthusiasmo — En los Dardanelos

Londres.—El discurso que sobre el bloqueo pronunció el jefe del gobierno Asquith ha promovido intenso entusiasmo en toda la nación, que está resuelta a poner fin a los actos de piratería francesa.

En una nota dada por el Almirantazgo se dice que el vendaval, la lluvia y la niebla han motivado la suspensión de las operaciones de los Dardanelos y que la escuadra se encuentra a diez y ocho millas hacia el interior del estrecho.

Atenas.—Dícese que han desembarcado destacamentos aliados y que se ha dispersado la guarnición turca.

En el combate fué destruida la estación de telegrafía de Razikia; sigue la demolición de los fuertes.

La escuadra turca del Mar Negro ha recibido orden de pasar el Bósforo y salir al encuentro de la anglo-francesa.

Llamamiento.—Estallido.—Preguntado

El gobierno del Canadá ha llamado a filas ciento treinta mil reclutas para marchar a Europa.

En aguas de Holanda y por causa de defectos de construcción han estallado treinta minas flotantes que mataron a cinco personas.

El gobierno yanqui ha preguntado a los de Francia e Inglaterra qué medidas tomaron para interceptar las mercancías destinadas a Alemania.

En Oriente.—Confiscación

San Petersburgo (oficial).—Han terminado las operaciones en la región de Przemich y han sido completamente derrotados dos cuerpos de ejército austro-germanos; quedamos victoriosos en toda la región de Mlawa.

Milán.—En la estación de Chiasso han sido confiscados cuatrocientos setenta quintales de cobre destinado a Alemania.

Noticias de oriente

Petrogrado.—Dice un parte oficial que continúan con encarnizamiento las operaciones que se desarrollan en las regiones del Dniester y del Vístula; en la de Kaisch se ha retirado el enemigo y en la del Cáucaso han sido rechazados los turnos obligados a retirarse después de experimentar grandes pérdidas.

Atenas.—El consejo de ministros ha deliberado acerca de las corrientes de la opinión pública cada día más favorables a la guerra; se asegura que se acordó dar satisfacción a las aspiraciones del país.

San Petersburgo.—El zar ha recibido al general Pau y le ha invitado a su mesa. Al acto de la recepción asistió el embajador de Francia.

El paso de los Dardanelos

París.—Se ha reanudado el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos y han sido destruidos un cuartel y cinco baterías de costa.

En Berlín afirman tener la seguridad de que los turcos detendrán el avance de los aliados a través del estrecho. También creen que en el Mar Negro la escuadra otomana presentará combate a la rusa. Se han enviado a orillas del canal los mejores cañones del ejército turco.

En el mar y en el aire

Londres.—El capitán de un buque mercante inglés que navegaba por el mar del Norte se apercebido de que se iba a ser atacado por un submarino alemán. Al momento ordenó que se diera al vapor la máxima velocidad, embistió al sumergible y lo hundió. Esta proeza es objeto de admiración.

Un rigible navegaba sobre Colombia para evitar la aproximación de los aeroplanos enemigos, cuando una tromba de aire le envolvió y destruyó; la tripulación pudo salvarse.

Gabrea.—Dos submarinos que se creían perdidos cayeron en poder de los aliados en aguas del Adriático; las tripulaciones quedaron prisioneras.

Victoria rusa?

Bukarest.—Circulan rumores persistentes y muy acentuados de que los rusos han obtenido una brillante victoria en la Bukovina.

Añádes que destruyeron los depósitos de agua potable que abastecían a Czernovitz.

Parte.—Compra.—Sin víveres

París.—El parte dado ayer a las tres no dice nada importante; conservamos las posiciones en la Champagne y avanzamos más hacia de Alsacia; en Argonne funciona la artillería.

Londres.—Se asegura que el gobierno inglés ha comprado gran parte de la cosecha de trigo de la Argentina.

Es creencia general que Alemania no podrá continuar la guerra a causa de la carencia de víveres.

Tipografía Mahonesa calle Nueva.—Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardena y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de una hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un breguero o un vendaje cualquiera. Heiente infaliblemente; no sufre engño ni decepción; no padece, no muere de estrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perfectísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.